

Золотарева В. С.

ПОНЯТИЕ ПЕРВОРОДНОГО ГРЕХА В ХРИСТИАНСТВЕ

Научный руководитель: канд. философ. наук, доц. Познякова О. Л.

Кафедра философии и политологии

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. Тема первородного греха интересует своей парадоксальностью. Вина является настоящей, если происходит из сознательного умысла. В тоже время в ситуации с первородным грехом человек оказывается виновным с рождения. Рождается ребенок, который не может иметь преступного умысла, не пожив хотя бы несколько лет, но несмотря на эту очевидность, согласно церковным догматам ребенок оказывается во грехе – в первородном грехе. Таковы реалии христианства, в наш век доминирования презумпции невинности требующие разъяснения. Парадоксальность проблемы первородного греха лежит в основе ее актуальности. Разные подходы к её толкованию лежат в основе разделения христианской религии на различные направления.

Цель: раскрытие сущности и последствий первородного греха в различных направлениях христианства.

Материалы и методы. При написании работы использовались теоретические и эмпирические методы исследования. Из теоретических методов были применены методы обобщения, анализа, аксиоматический метод. Из эмпирических – метод наблюдения и качественного сравнения (компаративный метод). В качестве литературных источников была использована научная и религиозная литература по теме исследования.

Результаты и их обсуждение. Основное расхождение между православными и католиками в отношении сущности первородного греха состоит в том, что согласно католическому учению от Адама к его потомкам передается вина самого греха, тогда как православие видит в данной трансакции передачу удобопреклонности к греху. Согласно православному учению «первородный грех» означает, что все люди склонны к совершению греха. В соответствии с духом православия хотя потомки и не могут нести ответственности за преступления своих прародителей в юридическом смысле, но поскольку всё человечество – это одна большая община, то каждый человек должен нести ответственность за поступки других людей, а значит ощущать свою греховность. Таким образом, когда говорят, что все люди оказываются виновными пред Богом, то скорее речь идет об императиве ответственности за всех и всё.

Согласно же духу большинства протестантских учений человек изначально получил от Бога совершенную природу, но после грехопадения повреждение человека оказалось настолько глубоким, что в нем не осталось ничего здорового и неповрежденного ни в теле, ни в душе человека, ни в уме, ни в воле. Тем не менее, большинство протестантских направлений исповедуют убежденность, что падшая человеческая природа сохранила свободу, и человек в состоянии обратиться к Спасителю, чтобы в Крещении освободиться от своих грехов. По мнению протестантов, церковное учение должно служить воспитательным целям, а не являться средствами передачи Божественной благодати. В этом его отличие от католического и православного учений.

Выводы. Понятие «первородный грех» имеет метафорическое значение: все мы части единого человечества, и в каждом из нас в зачаточном виде содержатся все страсти, свойственные нашей биологической природе, которые с течением времени могут развиваться в душевные пороки. Крещение воссоздает падшего человека, возвращает ему потерянную в ходе грехопадения праведность. Оно осуществляется не только телом, но и душой, и интеллектом. После этого, деятельно участвуя в жизни Церкви, человек оказывается в состоянии принимать свободные решения. Проблема первородного греха очень сложна, но ее правильное понимание позволяет обустроить адекватные коммуникационные каналы между верующими по христианским канонам людьми и теми, кто считает себя скептиками по базовым религиозным вопросам.